

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mércékelt/áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

-- Táviratok és telefon-hírek. --

Az új kormány.

Budapest, jun. 19. A hivatalos Budapesti Közlöny mai rendkívüli kiadása közlése a Tisza-kabinet felmentésére és a Fejérváry-kabinet kinevezésére vonatkozó királyi kéziratokat.

Fejérváry szolgálaton kívüli viszonyban.

Az első királyi kézirat Fejérváry Géza báró tábornagyot a magyar darabant-testőrségnél viselt kapitányi állásától felmenti és egyidejűleg szolgálton kívüli viszonyba helyezi át.

A Tisza-kabinet fölmentése.

Tisza István gróf miniszterelnöknek ez állásától való végleges fölmentése igen meleg hangú királyi kézirattal történik, amelyben a király Tisza István grófnak »ez állásában, tiszta hazafias szándéktól vezéreltetve, teljes odaadással tett hű szolgálataiért« öszinte köszönetét fejezi ki és változatlan kegyelméről biztosítja.

Khuen-Héderváry Károly gróf, Hieronymi Károly, Cseh Ervin, Plósz Sándor, Berzeviczy Albert, Tallián Béla és Nyíri Sándor miniszterek fölmentése »hű és buzgó szolgálataiknak teljes elismerése« mellett, —

Lukács László pénzügyminiszter fölmentése pedig »ez állásban különösen az államháztartás egyensúlyának megszilárdítása körül fáradhatatlan buzgalommal teljesített kiváló szolgálatainak teljes elismerése« mellett történik.

A Fejérváry-kabinet kinevezése.

A további királyi kéziratokkal kinevezetnek:

Fejérváry Géza báró miniszterelnökké, ideiglenes pénzügyminiszterré és a király személye körüli miniszterré;

Lányi Bertalan igazságügyi miniszterré;

Vörös László kereskedelemügyi miniszterré;

Kristóffy József belügyminiszterré;

Bihar Ferencz honvédelmi miniszterré;

Lukács György vallás- és közoktatásügyi miniszterré;

György Endre földmivelésügyi miniszterré;

Kovacevics István horvát miniszterré.

Államtitkárok fölmentése.

Fölmenti a király állásuktól Makkfalvay Géza földmivelésügyi, Graenzenstein Béla pénzügyi, Sándor János belügyi és Serényi-Béla gróf kereskedelemügyi államtitkárokat is, szolgálataiknak elismerése mellett.

Makkfalvay Géza fölmentése alkalmából a másodosztályú vaskorona-rendet kapta.

A király Fejérváryhoz.

Végül közlése a hivatalos lap a következő, Fejérváry Géza báróhoz intézett legfelsőbb kéziratot:

»Fölötte sajnálom, hogy hű magyar nemzetem országgyűlési képviselőházának többségéből kormányt mind- eddig ki nem nevezhettem és pedig azért nem, mert a koalíció nem terjesztett elem oly programot, melynek alapján a soraiból vett kormányra teljes megnyugvással bízhattam volna nemzetem sorsát.

A törvényhozás munkájának sajnálatos szünetelése kiszámíthatatlan kárára van kedvelt Magyarországomnak. Reményem, hogy a kisebbségi kormány felmentése után egy pártokon kívül álló kormány közvetítésével a felmerült ellentéteknek általam forrón óhajtott kiegyenlítése mielőbb lehetővé fogja tenni, hogy a többség soraiból nevezhetek ki minisztériumot szeretett Magyarországom kormányzására.

A belkormányzati és közgazdasági reformok terén szívesen fogom venni a többség javaslatait.

Ami a katonai kérdésekben kifejtett kívánalmakat illeti, ezekhez a lehetőséghez képest máris hozzájárultam; ennek következtében a hadseregben általam és ezekkel járó kötelmeim szem előtt tartása mellett mindenkor csak oly keretben mozoghatok, amelyet feltétlenül be kell tartani avégből, hogy a hadsereg a monarchia mindkét államára veszélyeztetve ne legyen.

Örömmre szolgálna, ha Önnek sikerülne a pártokkal való érintkezéssel a jelzett határok közti megegyezést előkészíteni és ezzel a többségi kormány kinevezését előmozdítani.

Kelt Budapesten, 1905 június hó 18-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró Fejérváry Géza s. k.

Búcsuzás és eskütétel.

Budapest, jun. 19. A király tegnap délután búcsukihallgatáson fogadta a Tisza-kabinet összes tagjait. Azután a Fejérváry-kabinet tagjai jelentek meg a király előtt és letették az esküt. Az eskütétel után a király az új kabinet tagjait együttes kihallgatáson fogadta.

Fejérváry tisztviselői között.

Budapest, jun. 19. Tisza István gróf ma délelőtt búcsuzott el a miniszterelnökség és a belügyminisztérium tisztviselői karától. Azután Fejérváry Géza báró fogadta a miniszterelnökség tisztviselőit. Tarkovich államtitkár üdvözlő beszédére válaszolva, Fejérváry báró kijelentette, hogy a hazának vél szolgálatot tenni, midőn nehéz viszonyok közepette a kormányelnökségre vállalkozik. Bizik Isten áldásában.

A délvidéki függetlenségi párt megalakulása.

Temesvár, jun. 19. Tegnap megalakult itt a délvidéki függetlenségi párt. Kossuth Ferencz és Apponyi Albert gróf vezetése alatt számos ellenzéki képviselő jött ez alkalomból Temesvárra. Kossuth és Apponyi nagyhatású beszédet mondtak, hangsúlyozva, hogy a nemzeti kívánalmak előbb-utóbb teljesülni fognak.

A német császár és királyunk találkozása.

Bécs, jun. 19. A Deutsches Volksblatt-nak jelentik Berlinből, hogy Vilnos német császár az ősszel abból az alkalomból, hogy Frigyes főherceg őszi vadászatain résztvesz, találkozni fog Magyarországon hiralnyunkkal.

József főherceg temetése.

Budapest, jun. 19. József főherceg ravatalának megtekintésére egész dél- előtt nagy tömegekben özönlött a budai várba a nép. Külföldről is sokan érkeztek Budapestre, főképp Franciaországból és Angliából. A főherceg koporsóját ma délelőtt ismételtén beszentelték, azután gyászmise volt, amelyen az egész udvar megjelent. A kápolnát délben elzárták s a rendőrség megtette a szükséges előkészületeket a temetésre. Délután egy órakor az egész budai vár hullámszik az embersokaságtól.

A háború.

A japánok előnyomulása.

Tokio, jun. 19. A harctérről hivatalosan jelentik, hogy 16-án egy japán hadosztály Hangpingtől északkeletre megtámadta az ott koncentrált orosz csapatokat és északi irányba nyomta őket vissza. Majd Liajonvapingot támadták meg a japán csapatok és kiűzték abból az oroszokat. Az észak felé menekülő orosz lovaságot a japán balszárny ágyutűzzel üldözte, teljesen szétszórta és nagy veszteségeket okozott nekik. A foglyok kijelentése szerint azt a helységet *Miscsenko* kozák-tábornok ötezer lovasa tartotta megszállva és 20 ágyuval rendelkeztek. A meglepett oroszok rémületükben minden élmüket és felszerelésüket otthagyták. A japánoknak 30 halottjuk és 135 sebesültjük volt; az oroszok vesztesége még nincs konstátálva, de bizonyos, hogy legalább is megtizedeltettek.

A béketárgyalások színhelye.

Szent-Pétervár, jun. 19. Lamsdorff gróf orosz külügyminiszter tudatta az itteni amerikai követséggel az orosz kormány beleegyezését, hogy a meghatalmazott békeközvetítők Washingtonban ülésezzenek.

Washington, jun. 19. Az itteni orosz nagykövetség hivatalosan kijelentette, hogy az orosz kormány elfogadta Washingtonban a béketárgyalások színhelyét.

Nagy bányakatasztrófa.

Szent-Pétervár, jun. 19. Egy közeli bányában robbanás történt, amely óriási pusztítást okozott. Hír szerint ötszáz ember esett áldozatul a katasztrófának.

Együtt a halálba.

Budapest, jun. 19. A Telefon-szállóházban az éjjel Reich Mór budapesti kereskedő agyonlőtte a kedvesét és önmagát. Közös elhatározással mentek a halálba, mert nem lehettek egymáséi.

A magyar czimer és zászló.

Kmety Károly dr. országos képviselő a magyar czimer- és zászló-kérdésben törvényjavaslatot dolgozott ki, amely tizenöt szakaszra oszlik. A javaslat az 1848. évi XXI. törvényzikk kiegészítését célozza, amely a nemzeti színről és az ország czimeréről intézkedik. Kmety javaslata szerint a czimeres lobogó kitűzendő a királyi udvartartás épületére, az uralkodóház tagjainak lakására vagy szállására, a hadsereg, a haditengerészet és a honvédség csapatainak elszállásolási helyére, a kaszárnyákra és tábori épületekre, a katonai erődökre, erődítésekre, a katonai hatóságok, hivatalok és intézetek helyeül szolgáló épületekre. Szól ezenkívül a törvényjavaslat a magyar tengeri kereskedelmi lobogó használatáról, a testőrségek magyar czimeréről, a diplomáciai és konzuli hatóságok hivatalos nemzeti czimeréről.

Az 1867. évi XII. törvényzikk 11. szakaszához ezt a pótlást ajánlja: »a magyar hadseregnek, mint az egész hadsereg kiegészítő részének hadilobogója jövőben a magyar korona országainak egyesített czimerével ékesített nemzeti lobogója leszen.»

A magyar lobogónak a tengerészetnél való használatáról így intézkedik:

3. §. A közös tengeri kereskedelmi lobogó használata megszűnik s ezután a magyar (nemzeti) tengeri kereskedelmi hajók (1879. évi XVI. törvényzikk) és a magyar folyami kereskedőhajók akkor is, ha a magyar állam határain túl üznek folyamhajózást, egyedül a magyar állam czimerével ékesített nemzeti lobogót fogják használni.

9. §. A közös haditengerészet központi vezető és igazgató hatóságai, valamint — a törvényhozás további intézkedéséig — a haditengerészet kötelekébe tartozó más hatóságok, hivatalok, intézetek, berendezések és az összes hadihajók (schwimmendes Flottenmaterial) a két állam czimerét és lobogóját (színek) együtt, egyenrangulag (paritásosan) használják.

= **Az ó-szláv liturgiai nyelv.** Rómából táviratozzák: A *Tribuna* jelentése szerint a rendkívüli egyházi ügyek kongregációja pénteken döntött a glagolita liturgiai nyelv használata ügyében Illíriában és Dalmáciában. A biborosok azt javasolták a pápának, hogy a rítusok kongregációjának 1903. évi dekrétumát erősítse meg, amely kijelenti, hogy az ó-szláv nyelvű mise csak azokon a helyeken tartassék fenn, ahol ezt a nyelvet harmincz év óta használták. A pápa személyesen fogja közölni a döntést az érdekelt püspökökkel.

A nemzetközi tengerjogi kongresszus.

A Nemzetközi Tengerjogi Egyesület ötödik kongresszusa e hó 14-én nyílt meg Liverpoolban. A megnyitásról Král Miklós dr., a Nemzetközi Tengerjogi Magyar Egyesület egyik kiküldöttje, a *Budapesti Hírlap*-nak a következő érdekes tudósítást küldte:

Liverpool, jun. 14.

»Uraim, önök a béke hírnökei«, mondotta Lea ur, Liverpool város lordmajorja, a Nemzetközi Tengerjogi Egyesület kongresszusát megnyitó üdvözlő beszédében. A nagy versengésre, a nagy tarifaharcokra célzott ezzel a világ legnagyobb kikötővárosának polgármestere, amely harcoknak legtöbb halottja és sebesültje e városban található; a sok halott és sebesült pedig az angolok pirrhuzsi győzelmének tanui.

A verseny- és tarifaharc késhégyig menő elkeseredett viaskodása csak azért lehetséges, mert a különböző nemzeti államok tengeri jogában a hajótulajdonos jogai és kötelezettségei és különösen a hajótulajdonos felelősségének mértéke eltérően vannak szabályozva. Már pedig a tengerhajózási üzem különösen kockázatos vállalkozás lévén, a hajóvállalkozó üzleti rendjében számot vet a különös kockázattal, amelynek őt erő terjedelme mindig a hazájabeli törvény szabályozásának van alávetve. Természetes ennélfogva, hogy a hajóvállalkozó üzletében, a szállítási tarifákban, az általa nyújtható kedvezményekben, díjmérsékletben stb., érezhető a nemzeti jog szabta felelősség mértékének hatása éppen úgy, mint a tarifaharcokban győztes is csak annak a nemzetnek hajóvállalkozója lehet, amelynek nemzeti joga a legméltányosabban védi meg a hajótulajdonos érdekét.

A Nemzetközi Tengerjogi Egyesület hét éves főnállása óta immár az ötödik kongresszusát tartja s habár már a különböző államok hajótulajdonosai egynemely határozatot a gyakorlatban el is fogadtak, az egyesület kitűzött célját, a tengerjog egységesítését legalább akként, hogy egyes, a nemzetközi forgalomban leginkább összeütközésbe jöő viszonyokat elbíráló jogszabályokat alkosson s azokat a nemzeti államok törvénybe iktassák, sajnos, ez ideig el nem érte egészen, csak a mentés és segítségnyújtás tekintetében.

A sikertelenségnek oka az angolok szivós ellentállása; az angol törvények ugyanis rendkívül kedvezőek a nagy hajózási vállalatokra s ezek a legnagyobb erőfeszítéssel és óriási apparátussal dolgozva, ezideig meg tudták akadályozni, hogy a rájuk és a nemzetközi forgalomra nézve legfontosabb kérdés tekintetében az 1862. év óta érvényben lévő tengerjogi törvény határozatai a parlamentben többséget nyerni ne tudjanak. E törvény érvényben lévő intézkedései teszik lehetővé az angol nagy hajózási vállalatoknak azt az »őrült«-nek nevezhető tarifaharcot, amelyet vívtak, mikor is például Amerikába 72 koronáért szállították a kivándorlókat, és amely tarifaharc hullámai még egész Fiuméig is tarajosan érkeztek meg, úgy hogy az *Adria* magyar tengerhajózási vállalat részvényesei a nyereség kisebb összegben meg is érezték azt.

Angliában az ellenmozgalmat a kisebb hajóvállalatok szítják s remélik, hogy ha a Nemzetközi Tengerjogi Egyesület diplomáciai értekezlet útján adja elő az angol kormánynak a megállapodásokat, úgy a kormány újból a parlament elé viszi a hat évvel ezelőtt kisebbségben maradt javaslatot, a melyre talán jobb sors fog várni, mint korábban.

A mai megnyitó ülésen a lordmajor ünnepi üdvözlő beszédére *Beernaert*, a belga képviselőház elnöke, a kongresszus nevében a vendéglátó Liverpool városát és lordmajorjának üdvözlését és vendéglátását köszönte meg.

Ezután a tisztikar választása ejtetett meg. Elnök lett *Kennedy* bíró; alelnököt valamennyi résztvevő állam (13) kiküldöttéből választották. Magyar alelnök *Benyovits* Lajos dr. fiúmei kir. törvényszéki bíró lett, a ki a hazai, az olasz és francia sajtóban több tengerjogi cikkével feltűnést keltett. Titkár *Frank* Lajos antverpeni ügyvéd, jegyző *Sievering* Alfréd dr. hamburgi ügyvéd lett.

A választások után az ülés bezárattott, aztán a lordmajornál és nejenél ünnepi fogadás volt a városházán, a melyen nem csupán a kongresszusi kiküldöttek, hanem Liverpool város előkelő urai és feleségeik is megjelentek. A mesés termekben teát szolgáltak, vonós zenekar játszott és a város ünnepelt operanékesnője, *Curzon* kisasszony énekelt. Este banket volt az Andelfi-szállóban.

A Nemzetközi Tengerjogi Magyar Egyesület kiküldöttjeiként itt vannak *Benyovits* Lajos dr., *Vio* Antal és e sorok írója.

KÜLÖNFÉLE.

— **József főherczeg családjának köszönete.** A gyászoló főherczegi család nevében *Klotild* főherczegasszony megleghangu köszönő iratot intézett *Vio* Ferencz dr. polgármesterhez, melyben a férje elhunytá alkalmából úgy a város s annak hatóságai, valamint a polgárság részéről tanusított részvétért halás köszönetet mond s felkéri a polgármestert, hogy ez őszinte köszönetét a családnak tolmácsolná úgy a város képviselőtestületének, mint a lakosságnak is. — E helyütt említjük meg, hogy a boldogult főherczeg temetésére egész családja elutazott innen a fővárosba.

— **Károly István főherczeg eltávoztása.** *Károly István* főherczeg altengernagy, aki *József* főherczeg elhunytá alkalmából érkezett Fiuméba, hogy az itteni gyászszertartáson a királyt képviselje, *Rovenska* nevű yachtján, amelyet ő maga vezet, ma reggel indult el innen Lissába. A hajón van a főherczeg családja is.

— **Új hajózási vonal.** Tegnap reggel érkezett be kikötőnkbe Buenos-Ayreshől a *Melpomene* Lloyd-gőzös, mely ez utat a trieszt—fiume—dél-amerikai új hajóvonal első utjaképpen tette meg. A hajó teljes rakományt s utasokat is hozott Fiuméba és Triesztbe.

— Bacsa Szidónia Abbáziában.

Bacsa Szidónia — mint tudósítónk tegnap Abbáziában értesült — a múlt év nyarán és ez év tavaszán három ízben tartózkodott Abbáziában. Tavaly augusztus végén tizennégy napig volt a fürdőhelyen, az akkor Schwarz-féle, most pedig Csillag-féle pensióban, a Juliánna-villában. A pensió tulajdonosnőjének elbeszélése szerint Bacsa Szidónia nem éppen szép, de igen érdekes arcú, Cléo de Mérode-frizurás, fess, karcsu termetű leány. Rendkívül vig, szeretetreméltó modoru s ezért a pensió vendégei hamar megkedvelték. Kitérő tánczosnő és jókedvében a vendégek mulattatására több ízben eljárta előttük a kékvókot. Zongorajátéka nagyon közepes és ő maga is a pensióban sohasem zongoratanitónőnek, hanem mindig színvendéknek adta ki magát. Megemlítette, hogy árvaleány és csak egy nőtestvére van, aki egy Grácban állomásozó katonatiszt neje. Magának a pensio tulajdonosnőjének titokban elmondta, hogy egy előkelő »barátja« van, aki anyagi tekintetben bőven gondoskodik róla és aki talán nőül is fogja venni. Nevét is megemlítette, de mivel bankigazgatónak mondta és lakhelyét is eltitkolta, a pensio tulajdonosnője nem tudhatta, kiről van voltaképpen szó. Ez alkalommal két hétig tartózkodott a pensióban és több ízben átrándult Fiuméba is, ahonnan néhányszor csak másnap tért vissza. Másodízben ez év február 20-ától 22-éig van a vendégkönyvbe beírva, utoljára pedig május 12-étől 14-éig volt ott. E két utóbbi alkalommal azzal okolta meg rövid tartózkodását, hogy csak átutazóban van és olaszországi utra megy öreg »barátjával«. Mindkét utazásáról képes levelezőlapokat is küldött a pensio tulajdonosnőjének Velencéből, Firenzéből, Milanóból, Genuából és Nápolyból. Februári útja alkalmával egy értékes gyémántos melltűt vesztett el utközben, májusi ottlétekor azonban már örömmel ujságolta, hogy sokkal szebb melltűt kapott az elveszett-nél. Általában igen értékes ékszerei, szép toalettjei és fehérneműi voltak és a pensio vendégei mindig kifogástalan nőnek tartották.

— **Hadihajóraj Fiumében.** A nyári hadihajóraj, mely Pólából e héten indul utnak, e hó végén öt napi tartózkodásra Fiuméba érkezik.

— **Haditengerésztisztek eskütétele.** Tegnap reggel 9 órakor történt meg a *Kaiser Franz Josef I.* hadihajó fedélzetén a haditengerészet huszonhét új tisztjének eskütétele. A zászlókkal ünnepiesen feldiszitett hajón mintegy 100 meghívott vendég volt jelen városunk előkelőségeiből, köztük Gaál Tibor dr. kormányzóhelyettes, Vio Ferencz dr. polgármester, továbbá az új tisztek szülei. A *Kaiser Franz Josef I.* és a *Saida* hadikorvet, melylyel a hadi tengerész-akadémia harmadéves növendékei tanulmányutra mennek, holnap reggel indulnak el Fiuméből.

— **Halálozás.** *Körmendy* Ferenczné, szül. *Gosztonyi* Margit urasszony, ki nyaralás céljából időzött pár hét óta városunkban, hirtelen támadt betegség folytán ma hajnalban meghalt. Férje, *Körmendy* Ferencz, régebben a fiumei tengerészeti hatóság tisztviselője volt s gyászában bizonyára itt is számos ismerőse osztozik.

— **A Nemzetközi Tengerjogi Magyar Egyesület közgyűlése.** A *Nemzetközi Tengerjogi Magyar Egyesület* ez évi június hó 28-án Fiumében a m. kir. tengerészeti hatóság nagytermében tartja évi rendes közgyűlését, a következő napirenddel: 1. Elnöki közlemények. 2. Az igazgatóság évi je-

lentése. 3. A pénztárnok 1904. évi számadása és az 1905. évre való költségelőirányzat. 4. A tisztikar és az igazgatóság választása. 5. Esetleges indítványok (melyek az egyleti alapszabályok 6. §-a értelmében legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt az elnökségnek benyújtandók.)

— **A haditengerészeti akadémia vizsgálatai** a múlt héten befejeződtek s a növendékek általánosan sikerrel vizsgáltak. Az utolsó tanfolyam nyolczvan növendéke holnap a *Saida* korvettel tanulmányutra indul s első kikötőjük *Korfu* lesz.

— **Az autonom-egyesületnek** a város védszentjeinek ünnepére tervezett közgyűlését *József* főherceg bekövetkezett halála miatt július második napjára halasztották. Ugyanezen a napon tartják meg az egyleti tagok a már eleve jelzett bankettet is a Deák-szálló kertjében.

— **Lövőgyakorlat a tengerparton.** A *Hippos* hadihajó e hó 21-én a cattarói tengeröbölbe megy, hogy ott lövőgyakorlatokat végezzen.

— **A fiumei és trieszti alpesi kluboknak** érdekes találkozójuk volt tegnap délután San Canziano-ban. Ez isztriai alpesi helységbe innen és túlra kirándulást rendeztek a fiumei és trieszti alpesi turisták, *Conigli* Károly fiumei mérnök, illetőleg *Pigatti* András trieszti klub-elnök vezetése alatt. Fiuméből 50 és Triesztből 63 férfi és nő klub-tag gyűlt össze s kedélyes bankettel ülték meg az örvendetes találkozást. A két klub tagjai a divaccai vasúti állomásnál bucsúztak el egymástól barátságos üdvözlések között.

— **Lelkiismeretlen laptudósítók** azt a hírt telegrafálták innen a budapesti lapoknak, hogy a Magyar-horvát tengeri gőzhajóstársaság *Hrvat* nevű hajója, Zenggből jövet, egy homokzátonyon megfeneklett; a *Velebit* gőzös segítségére ment, de nem tudta a zátonyról leszállítani s így az utasok átszállással kényyszerültek utjokat folytatni. A nevezett hajóstársaság igazgatósága kijelentette nekünk, hogy e hírből *egy betű sem igaz* s a közlemény roszindulatu koholmány.

— **Abbázia vendégforgalma.** A 40. számú, legújabb vendégkimutatás szerint Abbáziában most 973 fűrdővendég tartózkodik. Mult évi szeptember 1-étől e hó 1-éig összesen 19188 vendég volt Abbáziában.

— **Anarchisták utban Európa felé.** Pattersonban, az amerikai anarchisták főfészkében megint készülődik valami. Hír szerint az ottani anarchisták elhatározták, hogy a legközelebbi időben merényletet fognak elkövetni több európai államfő ellen. Mint a *Giornale d'Italia* jelenti, két anarchista a *Paunonia* gőzösön már utban is van Európa felé. Az olasz lap e híret egy nápolyi anarchista egyesület révén szerezte. — A *Pannonia* Cunard-gőzös tudvalevőleg a magyarországi kivándorlókat szállító hajó s e hó 25-ére várják Fiuméba.

— **Kukoricza-özön Fiuméba.** E hónapban, a révkapitánysághoz érkezett távirati jelentések szerint, még hét nagy gőzös érkezik Délamerikából kukoricza-razományyal. A hajók nevei ezek: *Aurora*, *Harcalo*, *Crayride*, *Gothic*, *Orchtor*, *Dovedale* és *Ramillies*.

— **Vizsgarend.** Az állami felsőbb leányiskola évről vizsgálatának sorrendje ez: Jun. 16. hittanvizsgák; jun. 19. magánvizsgák; jun. 20. d. u. 4 órakor tornavizsga; jun. 21. d. e. a VI. o. vizsgája; d. u. 3 órakor a III. o. vizsgája; jun. 23. d. e. a V., d. u. az I. o. vizsgája; jun. 24. d. e. a IV., d. u. az I. o. vizsgája; jun. 25. (vasárnap) d. e. 8 órakor Tedeum; 9 órakor évről ünnepély. A rajzok és kézimunkák jun. 21., 23 és 24-én tekinthetők meg. A szülőket s a tanúgy iránt érdeklődőket úgy a vizsgákon, mint az évről ünnepén szívesen látja az igazgatóság.

— **Az utozák világitását** a közvilágitási bizottság július hóra következőleg állapította meg: Meggyújtatnak a lámpák július 1—10-ike közt este 8 óra 45 perczkor, 11-től 20-áig 8 óra 30 perczkor s 20-ától 31-éig 8 óra 15 perczkor. Elolttatnak: 1—10-ike közt 2 óra 45 perczkor hajnalban, 11-től 20-áig 3 órakor s 21-től 31-ig 3 óra 15 perczkor.

— **Az új szemétegető telep** üzemének felülvizsgálását szombaton este 7 órakor végezte a városi közegészségügyi bizottság. Ugy a gépek működését, mint a személyzet szolgálatát teljesen kifogástalannak találták.

— **Halálos baleset a papirgyárban.** Az elmúlt éjjel a Schmidt és Meynier-féle papirgyárban egy munkás saját vigyázatlansága folytán életét veszítette. *Szikics* József terzattói napszamos a gyár egyik földszinti helyiségében egy működésben levő gépet tisztogatott, miközben az egyik lendítőkerék elkapta karjait, pillanat alatt letépte azokat a testéről s a testet alakatlan tömeggé zúzta össze. A baleset egy-két pillanat műve volt s a közelben dolgozó gyári munkások így nem segíthettek rajta. Holttestét a halottas-kamarába szállították; a rendőrség pedig vizsgálatot indított a baleset ügyében.

— **A féltékeny szerelmes.** *Triesztből* jelentik: Az itteni esküdtbírósnál szombaton tárgyalták azt a szerelmi drámát, amelynek színhelye a korzó volt április 6-án. *Furlan* Rikárd 18 éves kereskedősegéd féltékenységéből agyonlőtte kedvesét, *Ratissa* Jozefinát. Öt esztendei, börtönel sulyosított börtönre ítélték.

— **Vizbefúlt leány.** Tegnap déli egy órakor egy tizenöt éves leányka, *Fikor* Mária, a dohánygyár melletti skurinyei forráskúthoz ment egy konyhaedényvel, hogy azt kiöblögesse. A kis leányt, kit gyakorta epileptikus rohamok leptek meg, épp akkor érte utól a baj, mikor a víz tőle hajolt. Egyensúlyt veszítve, eszméletlenül bukott arcczal a vízbe. A szerencsétlenséget egy közeli ház emeleti ablakából észrevette egy asszony s értesítette a balcsétról a szomszédokat és a leányka anyját, de mire a gyermeket kiemelték a vízből, megfuladt. Holttestét a temető halottasházába szállították.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Dédk szálloda. Farkas Z. Pozsony. — Pongrácz Aladár Temesvár. — Bolik Lajos Mostar. — Nánai Tivadar Bécs. — Meyer A. és neje, Mischkof Gyula Grác. — Palermo Anna Messina. — Békássy Elemér Budapest. — Burger József Pancsova. — Stojkovic János Bécs. — Mihailov G., Szabó F. Budapest.

De la Ville szálloda. Kramer R. Bécs. — Zuratti L. Marburg. — Chiaveri N. és neje Pétervár. — Martinkovics L. Cniliug. — Trebitsch M. Bécs. — Kuhn J. Bród. — Holzer Gy., Budapest. — Zeil K. Bécs. — Jauluska M. Zágráb. — Cossovel N. Póla. — Rosenberg S. Trieszt. — Kiss Ferencz Komárom. — Sommer F. Como. — Engel H. Pozsony. — Hoffmann G. Prága. — Courier V. Trieszt. — Schmidt E. Zágráb. — Moldoványi G. és neje Budapest. — Hauser J. Pilsen. — Pohl Gusztáv Poroszló.

Quarnero szálloda. Gorist Simon Ancona. — Mando Z. Velence. — Gärtner L. Nürnberg. — Wegliny István Nagybecskerek. — Vidovics Milán Ogulin. — Bojanics F. Sziszek.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Varieté a Susák-szállóban.

Naponta nagy előadások válogatott művészek által.
Gruber Antal
Wagner Ferenc
Herma Fernande
Reinhardt Poldi
 és a többi szerződött művészekkel.
Esténként két bohózat.
 Kezdeté 9^{1/2} órakor
 Minél számosabb látogatást kér
 az igazgatóság.

Schwarz Guido

műbutor és épület asztalos
 műhelyét a Via dei Moliniból a
Cosala-Belvedere 341. számú házba
 tette át.

Bazár „Al Buon Mercato“ R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.
 — A legjobb bevásárlási forrás —
NAGY VÁLASZTÉK.
 Mindennemű esipők, gyermekjáték, díszmü-tár-
 gyak és utazási cikkekben.

Cantrida fürdő és vendéglő. Megnyilt.

Szép, árnyas kert, kitűnő konyha, friss
 sör és bor, mérsékelt árak. Omnibus-
 összeköttetés minden villanyoskocsihoz.
 Fürdőjegyek a villanyosvasut ka-
 lauzainál is válthatók.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy
 az aselötti Dobó-féle

fodrász-üzletet

az **Adria palotában** (a **Piazza Elisa-
 betta** és a **Via Adria** sarkán) átvettem.
 Figyelmes és szakzerű kiszolgá-
 lásról biztosítván a nagyérd. közön-
 séget, maradok

kíváló tisztelettel
Tihova Ferencs
 fodrász és borbély.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume
AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, Japán és kagyló áruk, bőrönd
 és utikosár raktár

o KÉPES! LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógysa-
 vanyviz, mely kiválóan szerencsés
 vegyi összetétel, rendkívül dus, fő-
 leg kötött szensav tartalma és kellemes íze folytán
 ritkítja a páráját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézsé-
 geknél, vese és gyomor-bél
 bajokban, gyuladós hólyag és kőszvényes bántal-
 mak és a belsőszervezet minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden cze-
 tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki-
 ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-viz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1.
 Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
 Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — El-
 tünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti
 a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást
 és az ősülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fű-
 vása által a légszervekre oly kellemes és jó
 hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja
 és ozondússá teszi a levegőt. **Nélkülözhetlen**
 minden háznál, különösen beteg- és gzer-
 mekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai
 müintézet



Tipografia
 artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, **FIUME** palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászatba vágó munkát
 gyorsan, szakismerettel és a legolesóbban.

— ESEGUISCE —

prontamente con conoscenza del ramo ed
 al più buon mercato ogni lavoro tipo-
 litografico.

Legujabb divat.

Angol kelmék hölgyek számára óriási választék-
 ban, az ismert olcsó árakon

Fehér battist, áttört	méterje 13 krajczár,
Zefir, divatos mintákban	„ 16 „
Percail, elegáns szinezéssel	„ 16 „
Zefir, legjobb minőség, szolid színek	„ 20 „
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknak	„ 48. „
Pongées tiszta selyem, modern rajz- zal, I-a minőség	„ 88 „
Crepon, gyapjuból, nagy választék	„ 17 „

Minden az évadhoz szükséges cikk napról-napra friss választékban.

WEISS M.

Szabott árak. **FIUME, CORSO II. TELEFON.**

Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek,
 butorszövetek, vásznak, fehérnemük, gyapotkelmék, selymek,
 keztyük, szörmék, esernyők stb.